
8η Μαρτίου 2025  

                               

Η φετινή 8η Μαρτίου σηματοδοτεί την 50η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας του ΟΗΕ. Με αφορμή την ημέρα 

αυτή, η Υπηρεσία του ΟΗΕ για τις Γυναίκες, δημοσίευσε έκθεση σχετικά με τα δικαιώματα των γυναικών 30 

χρόνια μετά το Πεκίνο.  

Η έκθεση αναφέρει ότι αδιαμφισβήτητα οι χώρες έχουν κάνει βήματα προόδου από το 1995 έως σήμερα 

όσον αφορά την ισότητα των φύλων, τα δικαιώματα και την ενδυνάμωση των γυναικών. Περίπου το 88%  

έχουν ψηφίσει νόμους και έχουν δημιουργήσει υπηρεσίες για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και 

των κοριτσιών. Οι περισσότερες έχουν απαγορεύσει τις διακρίσεις στην απασχόληση και το 44% έχουν 

βελτιώσει την ποιότητα της εκπαίδευσης για τις γυναίκες και τα κορίτσια.  

Ωστόσο, οι διακρίσεις κατά των γυναικών παραμένουν βαθιά ριζωμένες στις δομές των οικονομιών και των 

κοινωνιών. Τα δικαιώματα των γυναικών και των κοριτσιών αντιμετωπίζουν αυξανόμενες απειλές 

παγκοσμίως, από υψηλότερα επίπεδα διακρίσεων έως ασθενέστερη νομική προστασία και χαμηλότερη 

χρηματοδότηση για προγράμματα και ιδρύματα που υποστηρίζουν και προστατεύουν τις γυναίκες. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με την έκθεση:  

✓ Ένα στα τέσσερα κράτη κατέγραψε υποχώρηση στα δικαιώματα των γυναικών το 2024. 

✓ Κάθε 10 λεπτά μια γυναίκα ή ένα κορίτσι χάνει τη ζωή του εξαιτίας έμφυλης βίας μέσα στην 

οικογένεια ή από σύντροφο. 

✓ Η σεξουαλική βία που συνδέεται με συγκρούσεις αυξήθηκε κατά 50% την τελευταία δεκαετία, με 

95% των θυμάτων να είναι παιδιά ή νεαρές γυναίκες. 

✓ Το 53% των γυναικών σε Ευρώπη και Κεντρική Ασία έχουν υποστεί έμφυλη βία στο διαδίκτυο. 

✓ Μία στις τρεις γυναίκες παγκοσμίως (736 εκατ.) έχει βιώσει σωματική ή σεξουαλική βία τουλάχιστον 

μία φορά στη ζωή της.    

✓ Η γυναικεία εκπροσώπηση στα κοινοβούλια έχει διπλασιαστεί από το 1995, αλλά το 75% των 

βουλευτικών εδρών καλύπτονται από άνδρες. 

✓ Οι γυναίκες με κοινωνική προστασία αυξήθηκαν κατά 33% από το 2010, αλλά 2 δισ. γυναίκες και 

κορίτσια εξακολουθούν να ζουν χωρίς τέτοιου είδους κάλυψη. 

✓ Η εργασιακή ανισότητα παραμένει σταθερή εδώ και δεκαετίες: μόλις το 63% των γυναικών ηλικίας 

25-54 ετών εργάζονται, έναντι 92% των ανδρών. 

✓ Ο ψηφιακός κόσμος διευρύνει το χάσμα των φύλων, και ενισχύει επιβλαβή έμφυλα στερεότυπα.  

✓ Την τελευταία δεκαετία, ο αριθμός των γυναικών και των κοριτσιών που βρίσκονται στην πρώτη 

γραμμή των συγκρούσεων έχει αυξηθεί κατά 50%, ενώ οι υπερασπίστριες των δικαιωμάτων των 

γυναικών αντιμετωπίζουν καθημερινή παρενόχληση, προσωπικές επιθέσεις και ακόμη και θάνατο, 

σύμφωνα με τον ΟΗΕ. 



Αυτά τα ευρήματα καταδεικνύουν ότι κρίσεις όπως η πανδημία COVID-19, η εκτίναξη της τιμής των 

τροφίμων και των καυσίμων, καθώς και η υπονόμευση των δημοκρατικών θεσμών δεν ανακόπτουν απλώς 

την πρόοδο στα θέματα ισότητας των φύλων, αλλά την αναιρούν πλήρως. Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο 

Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ,  «τα ανθρώπινα δικαιώματα των γυναικών υφίστανται επίθεση παγκοσμίως. 

Αντί να ενσωματωθούν τα ίσα δικαιώματα, βλέπουμε την ενσωμάτωση του μισογυνισμού». 

Το ΚΕΘΙ, φορέας με αντικείμενο την προώθηση της ισότητας των φύλων και την προάσπιση των 

δικαιωμάτων των γυναικών, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, στηρίζει την παγκόσμια 

προσπάθεια για διεκδίκηση των δικαιωμάτων των γυναικών και υπενθυμίζει  ότι η ισότητα παραμένει 

ζητούμενο, απαιτεί συνεχή αγώνα και σημαντικές προσπάθειες από όλες και όλους για να επιτευχθεί. 


